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Haushalt 2011 --- 
Haushaltsrede 03.02.2011
--- Es gilt das gesprochene Wort ---  
 

Sehr geehrter Herr Landrat, meine Damen und Herren, 

 

"nach der Wahl ist vor der Wahl", diese Feststellung konnten wir 

in den letzten beiden Jahre zweifelsfrei treffen. Anders ausgedrückt, 

eine Wahl liefert ein Ergebnis, welches dann bis zur nächsten Wahl 

Inhalt und Bestand haben muss und die Überprüfung dessen 

beginnt eben direkt nach der Wahl. 

 

Warum erwähne ich das? 

 

"Nach der Haushaltsdebatte ist vor der Haushaltseinbringung",  
auch diese Feststellung beruht auf der Tatsache, dass der nach der 

Haushaltsdebatte verabschiedete Haushalt Inhalt und Bestand 

haben muss, bis eben wieder der nächste Haushalt folgt.  
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Beide Vorgänge hängen insofern zusammen, da sie periodisch 

wiederkehren und die gewählten Vertreter den Haushalt nun mal 

beschließen. Der tiefere Hintergrund dieser Wortspielerei ist das 

parlamentarische Grundrecht, die dem gewählten Parlament die 

Haushaltshoheit überträgt und somit auch die Verantwortung, 

zusammen mit der umsetzenden Verwaltung, aufbürdet.  

 

Deswegen ist es auch guter Brauch, die Haushaltsdebatte als 

Plattform zu nutzen, um mit dem Zahlenwerk die politische 

Orientierung zu dokumentieren. Letztlich also die Arbeit der 

"Regierungskräfte" mit den Anforderungen der "Opposition" zu 

messen, natürlich aus dem Blickwinkel des eigenen politischen 

Standortes und natürlich auch mit Bezug zu der einen oder anderen 

Haushaltsposition, die es zu bewerten gilt. 

 

Deswegen gestatten sie mir einige durchweg politische 

Bemerkungen, nicht ohne gleich zu Anfang meinen Dank 

auszusprechen, für alle, die die Zahlen zusammengetragen haben – 

ich komme darauf noch mal zurück. 
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Wir leben in einer Zeit, die mit großen Herausforderungen an die 

Verantwortlichen nicht geizt. Die Bandbreite geht von existentiellen 

Vorgängen hervorgerufen von Naturgewalten, aber auch 

kriegerischen Auseinandersetzungen und aberwitzigen 

Gedankenverirrungen terroristischer Abgründe, über Umwelt-, 

Nahrungs- und Energieproblemen bis hin zu den Auswirkungen der 

Finanzkrise und demographischen Entwicklungen in unseren 

Breiten, die sich dagegen noch relativ harmlos ausmachen, die uns 

aber dennoch maßgeblich beschäftigen. 

 

Bleiben wir zunächst beim Thema Energie. 

 

Der Kreis Höxter rühmt sich eine führende Bioenergieregion zu sein 

und sich dahingehend auch weiter zu entwickeln. Viele Städte 

werben mit Photovoltaik und die Entwicklung ist auch da noch nicht 

zu Ende. Das Thema Biogas ist zudem Tagesaktuell.  
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Bei allem guten Willen zu diesem Komplex, 

Gesamtvolkswirtschaftlich gesehen ist dieser Vorgang nach wie vor 

schlichtweg kontraproduktiv. Ich will da nicht falsch verstanden 

werden, ja, es macht Sinn in regenerative Energieversorgung 

Forschung und Entwicklung zu stecken, denn beispielsweise auch 

Uran ist eine begrenzte Ressource, aber es muss nachhaltige 

Wirkung haben und angemessen umgesetzt werden könne.  

Also Windkraft wo Wind ist und Sonnenenergie wo Sonne ist und 

zwar grundlastfähig. Biogas, neue Generationen von Sonnen-

kraftwerken, Erdwärme, Gezeiten- bzw. Strömungskraftwerke 

scheinen mir da die bessere Alternative.  

Von produktiven Kernfusionsreaktoren allerdings sind wir vermutlich 

noch viele Jahrzehnte oder Jahrhunderte entfernt. 

 

In diesem Zusammenhang kommt auch die Umwelt ins Spiel, die wir 

ja im Kreis nachhaltig für die Energieproduktion pflegen möchten. 
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Als ich neulich in der Zeitung lesen musste, dass sich der 

Lückenschluss der A33 erneut verzögert, weil weitere Fledermäuse 

gefunden wurden, die sich aber offenbar in der Autobahnbrücke 

sehr wohl gefühlt haben, trotzdem aber eine neue 

Naturschutzbetrachtung bzw. Maßnahme einer bestimmten Klientel 

gefordert wurde, war für mich endgültig klar, hier geht es nicht um 

sinnvollen und nachhaltigen Naturschutz, sondern eindeutig um 

blanken Opportunismus, der in zunehmendem Maße einer 

gesunden wirtschaftlichen und auch ökologischen Entwicklung im 

Wege steht.  

Darunter verstehe ich auch Vorgänge, die sich mit Großprojekten im 

regenerativen Energiebereich abspielen und wo ebenfalls die eben 

angesprochenen Klientel feststellen muss, dass, wenn ich es 

ernsthaft betreiben will, Einschnitte in Natur und Umwelt verträglich 

erfolgen müssen, trotzdem grundsätzlich dagegen sind. Hier wird 

die Gesellschaft schlichtweg „verar … schaukelt.“  
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Die Natur- und Umweltmaßnahmen, die über den Kreis durchgeführt 

werden, sind mehr als ausreichend und dienen der nachhaltigen 

Stärkung des Kulturlandes Kreis Höxter. Dennoch, dennoch ist es 

in diesem Zusammenhang eindeutige Meinung der FDP Fraktion, 

dass der „Skywalk“ am mehrheitlichen Willen der Bevölkerung 

vorbeigebaut wurde und somit erhebliches politisches Gewicht hat.  

 

Genau solche Vorgänge sind nicht geeignet, das strapazierte 

Vertrauen in die politische Kaste zurück zu gewinnen. 

 

Meine Damen und Herren, 

für dieses politische Vertrauen bzw. Misstrauen müssen sich die 

Parteisoldaten an der Basis im Moment ziemlich viel Unmut 

anhören. Die eine Farbe mehr, die andere weniger, aber keine 

Angst, das Farbenspiel wechselt schneller als man denkt.  
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Ein Hauptgrund für die allgemeine Politikerschelte, natürlich im 

Bund, aber auch zunehmend in den Ländern, ist die angebliche 

soziale Schieflage in verschiedenen Bereichen. Welche Auswüchse 

diese Diskussion annehmen kann will ich ihnen an einem kleinen 

Beispiel demonstrieren.  

Landtagswahlkampf 2010 NRW:  Auch schon in der 

Haushaltsdebatte 2010 hatte mein Kollege Zurbrüggen vorsichtig 

darauf hingewiesen, das es durchaus legitim wäre, mal über die 

sozialen Standards nachzudenken. Nur zur Erinnerung, unser 

Kreishaushalt beträgt im Ergebnisplan der Aufwendungen rund 156 

Mio Euro. Davon sind knapp 1/3 verschiedene soziale Leistungen, 

also mit Abstand der größte Posten. Was war die Reaktion? Ich 

zitiere aus einem Artikel der Neuen-Westfälischen Zeitung vom 

4.2.2010.  
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Zitat: „Die vom FDP-Kreisvorsitzenden Hans Jürgen 
Zurbrüggen in der letzten Kreistagssitzung vorgebrachten 
Überlegungen zum Absenken der Standards bei den sozialen 
Leistungen sind unerträglich und zeigen wie wenig sozial 
Schwache und Hilfsbedürftige bei der FDP eine Lobby haben 
(meinte Martina Fahlbusch)“ und weiter „Wer selber auf der 
Sonnenseite des Lebens steht und sich alles leisten kann, 
verliert eben manchmal das Gespür für diejenigen, die ohne 
solidarische Unterstützung Dritter nicht über die Runden 
kommen“ Zitat Ende. 
 
In diesem Ton geht das in dem Artikel noch weiter, so dass ich jetzt 

feststellen muss, ich finde es ebenfalls unerträglich, dass sich 

jemand zum sozialen Gewissen des Kreises aufschwingt, fehlenden 

Sachverstand in der Sozialthematik vorwirft und einen Kollegen mit 

einer Neiddebatte überzieht sowie den Bezug zu der monitären 

Sachlage gänzlich zu verlieren scheint.  
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Gerade die Kreis-FDP hat sich z.B. vehement für eine höhere 

Staffelung bei den Beiträgen zu den Kindertagesstätten 

ausgesprochen, also die „Besserverdienenden“ nicht geschont. 

 

Wir bleiben dabei und stellen klipp und klar fest, im Zuge der 

Demographie, mit einer zunehmend älter werdenden Bevölkerung, 

steigen die sozialen Kosten auf immer weniger Leistungserbringern. 

Die Diskussion, was können wir uns leisten und was eben nicht 

mehr, fängt gerade erst an.  

 

Und da sind wir mitten im Thema der wirtschaftlichen Entwicklung 

des Kreises meine Damen und Herren. Es gibt keine bessere 

Sozialversicherung als eine florierende Wirtschaft und dafür müssen 

geeignete Rahmenbedingungen installiert werden. 

Sie ahnen was jetzt kommt,  

wie können wir den Kreis Höxter mit all seinen Facetten besser 

vermarkten? Wie können wir eine Marke kreieren, die nachhaltig 

bewusst wird? Ein ganz entscheidender und höchst politischer 

Vorgang. 
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Es gab einmal einen bzw. zwei Anträge der FDP Kreistagsfraktion, 

die nichts anderes wollten, als eine Zusammenfassung der Daten 

über die Gewerbegebiete im Kreis zwecks einer einheitlichen 

Vermarktung. Heute diskutieren wir über ein Marketingkonzept, das 

eine Neuorientierung der Struktur und des Personals in der 

Gesellschaft für Wirtschaftsförderung bedingt. Dieses Konzept 

überzeugt uns nicht wirklich in seiner Qualität und es bringt natürlich 

erhebliche Mehrkosten mit sich. 

Aber das ist ja gar nicht mal der Knackpunkt, gut aufgestellt 

könnte es Sinn machen. Was den einen oder anderen in der FDP 

Fraktion im Kreis und den Räten in diesem Zusammenhang so 

maßlos enttäuscht ist die Ignoranz, mit der eine faire 

Zusammenarbeit unterlaufen wird. Ist der fehlende Wille, eine so 

transparente Kosten-Nutzen-Übersicht über alle Städte einzurichten, 

dass jeder diese Marketingleistung nachvollziehen könnte.  
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Trotz der beschworenen ergebnisoffenen Diskussion werden im 

realen Handeln eben nicht alle politischen Kräfte eingebunden, 

sondern im Prinzip durch vollendete Tatsachen ausgegrenzt. 

Johannes Reinecke und Hans Jürgen Zurbrüggen haben sich 

federführend die Mühe gemacht und eine Liste mit Verbesserungen 

und Anregungen für das Konzept erarbeitet. Hans Jürgen 

Zurbrüggen hat eine Beratungssitzung am 5.5.2010 verlassen, weil 

dieses Papier nicht mal im Ansatz berücksichtigt wurde, geschweige 

denn, eine positive bzw. auch negative Rückmeldung erfolgte. 

 

Dies hat große Bedeutung und wird in der Fraktion als Gradmesser 

des politischen Umgangs angesehen. 

 

Meine Damen und Herren, sie haben es gehört, das Zahlenwerk 

interessiert mich heute nur am Rande; einmal sollten alle in diesem 

Raum mit dem Plan vertraut sein, zum anderen hat der Kämmerer 

mit seinem Team in den Fraktionsklausuren seine Kompetenz und 

die der reinen Zahlen mehr als unter Beweis gestellt.  
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Dafür zollen wir unseren höchsten Respekt und danken ihnen Herr 

Fleischer und ihren Kolleginnen und Kollegen. Die Eckdaten 

scheinen mit Augenmaß gesetzt, die Prognose bzw. die Entwicklung 

der Gemeindefinanzen in Summe allerdings, ist noch von sehr vielen 

unsicheren Faktoren abhängig.  

 

Die Hiobsbotschaften von der neuen Landesregierung, was die 

politische Umverteilung von Schlüsselzuweisungen angeht und für 

mich sind es politische Motive, lassen das Schlimmste befürchten. 

Speziell in den Städten des Kreises könnte es so zu massiven 

Verwerfungen kommen. Von den vollmundigen Ankündigungen 

einer strukturellen Verbesserung der Kommunen ist bei uns nichts 

übrig geblieben, ganz im Gegenteil. Neben der finanziellen 

Gewichtung der Kreiszahlen, wiegt aber die politische Betrachtung in 

einer Abschlussbewertung schwer. Ich habe versucht, diesen 

Blickwinkel zu verdeutlichen. 
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Die FDP Kreistagsfraktion stimmt daher dem vorgelegten Haushalt 

2011 nicht zu. 

 

Ich bedanke mich für ihre Aufmerksamkeit! 

 

Robert M. Prell 

Stv. Fraktionssprecher 

FDP Kreistagsfraktion 


